
                                          


                                 工人函〔2019〕321号
工业和信息化部人事教育司关于开展首批工业和信息化部校企协同育人示范基地认定工作的通知

部属各高校：
为贯彻落实习近平总书记关于高等教育的重要论述，积极推进高校教育教学改革，深化校企合作，全面提升人才培养质量，更好地为制造强国、网络强国建设服务，现面向部属高校认定一批工业和信息化部校企协同育人示范基地，有关事宜通知如下：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，全面贯彻全国教育大会精神，推进实施《中国教育现代化2035》和《加快推进教育现代化实施方案(2018-2022年)》，以服务行业产业需求为导向，以校企协同合作为基础，以全面提高人才培养质量为目标，推动高校和企业（院所）发挥各自优势，形成校企（院所）协同育人的长效机制，为“两个强国”建设提供强有力的人才支持。
二、主要目标
深入挖掘部属高校和国防军工企业、科研院所的人才培养特色和优势资源，建设一批示范基地，选树一批校企合作、产教融合、协同育人的典型案例，形成具有工信部特色的校企协同育人模式和经验。全面提高示范基地人才培养质量，培养更多信念坚定、品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质人才和拔尖创新人才。将高校青年教师专业发展、行业企业员工知识更新纳入高校人才培育体系，构建新时代校企协同育人长效机制，真正把高等教育改革做深做实做出品牌，全面提升高校人才培养对行业产业发展和“两个强国”建设的支撑度、匹配度和符合度。
三、主要任务
[bookmark: _Hlk18954505][bookmark: _Hlk18954869]（一）构建校企协同育人平台。学校和企业（院所）通过软硬件平台建设，为学生实习实践提供政策、条件和经费支持，提升本科生、研究生创新实践能力和青年教师工程实践能力，促进企业员工知识和技能更新。校企共同制定人才培养方案，推进校企人才双向交流研修，深入实施卓越工程师培养计划，大力加强研究生联合培养，积极开展青年教师工程实践。积极推广“行业教师”“企业导师”聘任制度和“企业游学”育人模式，开发一批由企业教师为主导的“行业精品课程”,建设一批优秀“校企示范教学团队”，促进校企共同建立创新创业人才发展体系。
（二）深化人才培养模式改革。发挥行业企业（院所）在高校人才培养中的重要作用，建立校企战略联盟，促进教育资源共享，通过产业升级和高水平科学研究带动高质量人才培养。建立以行业人才需求为导向，以提升企业主动性、积极性为着力点的校企协同育人模式。全面落实立德树人根本任务，推行校内外导师联合指导的双导师制。加强产学研用协同，以国家重大科技专项或工程为依托，充分发挥高校和企业各自优势，创新联合培养模式，培养造就工程技术领军人才。
（三）推进校企协同创新。鼓励校企联合承担重大创新任务，成立联合实验室或产学研用协同创新中心，完善成果共享机制，引导高校根据企业需求开展基础研究和应用研究，推动高校科研成果产业化。优化配置高校和企业创新资源，支持教师、院系层面与企业直接合作，鼓励高校与企业（院所）组建人才培养联盟，发挥校企联合培养学生作为协同创新的桥梁纽带作用，探索围绕重大创新任务建立创新集群和创新网络，推动基础研究和应用研究相互促进，以科研支撑人才培养和产业转型升级。
[bookmark: _Hlk18954605]（四）健全组织管理和质量保障体系。高校与企业（院所）共同成立校企协同育人基地建设领导小组，制定本科生和研究生实习实践、联合培养、双方教职员工培训挂职交流及日常管理和安全保障等相关规章制度，全面指导基地建设，为提高人才培养质量提供组织保障。结合本科生和研究生培养特点，加强过程管理，建立运行高效的管理模式和开放共享机制，完善质量保障和监督体系，健全高校科技成果转化管理与奖励制度，落实校企协作的跟踪检查和专项督导机制，定期开展自我评估和第三方评估，形成闭环管理体系。
四、申报条件
（一）具有较好的协同基础。基地需有校企（院所）联合培养研究生的经验，或参与实施过卓越工程师计划。申请企业（院所）应具备一定规模，有较强的科技创新能力和明确的研发主攻方向，具备研究指导能力，能够为校企联合培养、全方位协同育人提供有力支撑。能提供与高校人才培育相匹配的技术路线和实践方案，能够提供满足本科生、研究生、青年教师和企业员工培养需要的工程实践项目及课程、科研课题、工程现场、实验条件、生活保障等条件。
[bookmark: _Hlk18954989]   （二）具有较完善的协同平台体系。基地能构建校企协同育人平台，实现校企合作协议签订、人才培养方案制定、校企人才双向交流研修机制建立等。能深入实施卓越工程师培养计划，大力加强研究生联合培养，积极开展青年教师工程实践，促进高校与企业（院所）共同建立创新创业人才发展体系。具有一支能够满足本科生、研究生培养需要，具备较高学术水平和丰富实践经验的双导师队伍，其中企业导师占导师队伍的比例不低于1/3；具备完善的师资培训与管理制度。
   （三）能够聚集优质教育资源。基地能充分利用高校和合作单位双方的优质资源联合培养本科生、研究生，形成紧密和稳定的产学研合作，实现高校、合作单位及师生多方共赢。能积极推广“行业教师”“企业导师”聘任制度和“企业游学”育人模式，建设一批“精品企业课程”和一批优秀“校企示范教学团队”，推进校企协同育人各项工作深入开展。
   （四）已取得较好工作成效。该基地在培养模式方面具有符合行业、领域人才培养要求的优势特色；在基地建设、联合培养、导师管理、学生管理、合作交流、挂职锻炼、质量评估等方面具有较完善的规章制度。已具有3年以上的校企协同育人基础，思路明确，方案可行，培养出的本科生、研究生在就业竞争力和职业胜任力等方面具有突出表现。
各申报单位要综合考虑学科专业布局，以协同质量和实际成效为标准，突出基地的示范效应，成熟一个申报一个，审慎提出申报数量。
五、组织实施
部人事教育司具体负责基地的认定组织工作，协调有关单位做好基地的建设和管理工作。
（一）高校申报。符合申报条件的高校，根据主要任务、申报条件提出申请，提交《工业和信息化部校企协同育人示范基地建设申请书》。
（二）评审考察。部委托有关专家，根据申报基本条件及建设规划进行评审。必要时进行实地考察。严格规范评审考察程序，确保公平公正公开。
（三）公示确认。在部官网上公示通过评审的候选单位。公示无异议并经部审核后，印发认定通知。
六、保障管理
部将积极协调有关资源对校企协同育人基地在政策、招生等方面予以支持。围绕基地建设规划，通过建立年度计划及总结、周期报告及评估（以3年为一个周期）制度等，加强基地建设和过程管理，实行激励和退出机制。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4] 七、申报事宜
    各申请单位于2019年12月30日前将附件《工业和信息化部校企协同育人示范基地建设申请书》及相关佐证材料（一式五份）寄送至人事教育司教育处，同时发送相应电子稿。
联 系 人：万建
联系电话：010-68205913；13936304001
传    真：010-68205917
电子信箱：wanjian@miit.gov.cn
通讯地址：北京西长安街13号
          工业和信息化部人事教育司教育处
邮    编：100804              

[bookmark: _GoBack]附件：
    工业和信息化部校企协同育人示范基地建设申请书


             

                     工业和信息化部人事教育司
                          2019年12月12日
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